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ФІЛОСОФСЬКІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ АНТИЧНОЇ НАУКИ 
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Анотація. Показано, що поряд із  формами донаукового знання, що були поширені у 

стародавніх культурах, вирішальне значення для формування античної науки мали 

філософські ідеї, які виникли в Мілетській школі та набули свого розвитку у подальшій 

творчості інших давньогрецьких мислителів-натурфілософів. Саме ці погляди, які були 

доповнені та переосмислені у наступній філософській традиції (у творчості Сократа, софістів 

та провідних представників сократичних шкіл), щодо пізнання природи, людини і 

суспільства стали фактичною та методологічною основою для виникнення європейської 

науки. 

Ключові слова: протонаука, антична наука, принцип матеріальної єдності світу, 

принцип збереження маси та енергії, природний закон, принцип системності, Арістотель. 
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Наука у сучасній філософії науки розглядається як складна багатовимірна 

система, яка може досліджуватись, зокрема, у декількох суттєвих аспектах: 

1) наука – як система знань; 2) наука – як дослідницька діяльність; 3) наука – як 

соціальний інститут; 4) наука – цивілізаційний і культурний феномен [2, с. 7]. 

Сучасний аналіз феномену науки призводить до розуміння науки як 

системи знань. Те, що ми в цілому називаємо «наукою» під час ближчого 

розгляду постає сукупністю структур, яка набуває особливих обрисів у 

залежності від специфіки нашого методологічного підходу. Так, з огляду на 

об’єкт наукового дослідження, виходячи з уявлення про світ як сукупності 

наступних об’єктів: 1) природи (живої та неживої); 2) людини і суспільства; 

3) техніки, ми виділяємо групи наук: 1) природничі; 2) соціально-гуманітарні; 

3) технічні. Проте для класифікації може бути використані також інші підходи. 

Тоді ми можемо виділити науки: фундаментальні й прикладні, точні (фізико-

математичні) й неточні (соціально-гуманітарні) та ін. Проте, з точки зору 

нашого завдання, – виявлення перших кроків наукового пізнання, для нас на 

перший план виходить класифікація наукового знання з точки зору об’єкту 

пізнання. Адже ми кажемо: «Наука пізнає світ». А цей матеріальний «світ» саме 

й охоплюють три реальності: 1) природа; 2) людина і суспільство; 3) техніка. 

Філософія як система знань, з точки зору об’єкту пізнання, схожа на 

науку. Адже ми кажемо: «Філософія пізнає світ». Тобто той самий світ 

(зазначимо, що він є єдиним), що пізнає й наука. Відповідно, ми також можемо 

використати різні системи класифікації для виділення різних розділів філософії, 

або філософських наук (таких, наприклад, як логіка). Проте нас у даному 

дослідженні цікавить саме та класифікація філософського знання, яка 

відштовхується від об’єкту пізнання. Оскільки об’єктом філософського 

пізнання є весь світ, безумовно, ми виділяємо також три види матеріальної 

реальності: 1) природа; 2) людина і суспільство; 3) техніка. Зрозуміло, що в 

інших аспектах можливого розгляду структури філософського знання ми 

будемо виділяти інші розділи філософії та філософські вчення й науки. 
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Наукове пізнання, так само як і пізнання філософське, знання, як 

результат пізнавальної діяльності, відображує у формі понять. При цьому 

поняття характеризує це знання як складну форму, що виникає на теоретичному 

рівні осмислення світу, на відміну від образів, що формуються на рівні 

чуттєвого пізнання [3, с. 64-65]. Тому, іноді, філософія і наука набувають 

схожих рис, особливо, коли об’єктом дослідження стають ці культурні 

феномени в добу античності. Адже античну науку й античну філософію часто 

важко розрізнити, відокремити одне від одного. Більше того, важко буває 

відокремити й античну науку від протонауки, яка, безумовно, існувала вже 

перед цим впродовж багатьох тисяч років у культурах Стародавнього світу 

(Стародавній Єгипет, держави Месопотамії, Стародавня Індія, Стародавній 

Китай та ін.). 

Проте чи можемо ми стверджувати, що існує чіткий причинно-

наслідковий зв’язок між виникненням й існуванням античної науки та 

філософії? Наша відповідь буде залежати від того, що ми розуміємо під наукою 

(точніше – наукою античною) та філософією (безумовно, також античною). 

Адже ми можемо сформувати два методологічні підходи: перший – чітке 

проведення меж, другий – розмиття кордонів. Використовуючи трансформацію 

об’єктів, безумовно, поступово можемо з феноменів міфологічних зробити 

феномени філософські, а з філософських – наукові. Але для нашого 

дослідження ми використаємо перший підхід – проведемо по можливості 

чіткішу демаркаційну лінію. 

Отже можемо висунути тезу: антична філософія передує античній науці, й 

виникнення античної науки спричинено попередніми досягненнями 

філософської думки. Ця теза може бути обґрунтована посиланням на особливі 

риси, які притаманні науці, й які відрізняють науку від протонауки. Такими 

рисами, які на нашу думку характеризують наукове пізнання є: 1) принцип 

матеріальної єдності світу (започаткований у вченні Фалеса Мілетського «про 

першооснову всього існуючого» й розвинутий в творчості наступних 

філософів); 2) принцип: «ніщо з нічого не виникає й нікуди не зникає»  який 
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був сформульований вже у вченні перших натурфілософів – античне 

формулювання принципу сучасної науки – «принцип збереження маси та 

енергії»; 3) принцип  ствердження існування «закону природи, який керує 

світом» (вчення Геракліта Ефеського про «логос»); 4) принцип системності, 

який вимагав від будь-якого знання (на відміну від повсякденних уявлень, 

гадки) доказовості, обґрунтованості й виводимості. 

Ці та деякі інші принципи сформульовані в межах філософії зумовили 

можливість виникнення нової форми пізнавальної діяльності людини – 

наукового пізнання, яке знайшло своє оформлення, зокрема у творчості 

видатного античного філософа-енциклопедиста, батька європейської науки – 

Арістотеля (384-322) [1, с. 349-350]. 
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